

Diario Terrolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CONCERTADO

Año 11



Teruel—Jueves 9 de Diciembre de 1915



Núm. 530

F. Jover Martínez
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUIN COSTA 2, 1.
TERUEL

José Borrajo

Médico primero de la Beneficencia
y Hospital provincia

CONSULTAS de once a una
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

Decadencia

Teruel, dulce abuelita rejuvenecida por la luz que mostró tus arrugas venerables; la de los cuentos de amor... no te olvidamos, nuestras plumas tienen cariños para ti y nuestros labios besos de amor inmenso.

Hemos crecido y tu linaje brillará sin mancha y tu renombre triunfará doquier; no son tus hijos los innobles y osados los que pretenden mancillarte y ahora hablemos por ti, viejecita, buena por el nombre bendito de nuestra madre que fué hija tuya....

Dicen los sabios, que el sofisma aparece siempre que un pueblo degenera y aparece el sofisma entre un farrago insulso de palabras y artículos sin ideas ni razones y esto es lo que quieren abortar unos advenedizos a Teruel que por procedimientos marroquíes quieren dirigir los destinos de vosotros, hermanillos buenos, hijos de teruelanas buenas y hermosas, nuestras madres queridas.

No sé qué clase de razonamiento emplearán, pero a buen seguro no será el silogismo «ab homine», es decir, hacer como yo hago o como hice, sino como os digo; son incapaces del sacrificio personal para el bien común y hablan de comunismo para lograr su bien particular.

Estáis de enhorabuena, compañeros principiantes, vuestras plumas buscarán pagando bien, para que

digais lo que ellos quieren y vuestro talento, paria del ignorante, correrá precario sirviendo al gitanismo del caudillo.

Si supierais de dónde salieron y dónde van, no los seguiriais, son malhechores del bien, trastornadores de cuanto nos beneficia y egoístas hasta el desideratum de la avaricia.

Un burro y un gitano juntáronse un día y quisieron gobernar un pueblo, esto ya hace años; el gitano procedía de un pueblo en donde no podía vivir, estaba fichado por atraviliario. El burro venía repitiendo «¡Pobre bochel!» Afortunadamente había frente a ellos un hombre de hielo que reía de sus proyectos, poner una cuadro hermosa, repartirse la cebada amigablemente y en paz....

Hoy no se contentan con eso, ya comieron; hoy buscan rebuznar hasta ensordecer y han lanzado la especie de que piensan publicar un aborto de periódico; creo sabremos reirnos de esa puerilidad.

Esto otro es más grave; atención. No hace muchos días publicaba el semanario «España» un artículo y se decía menospreciando a un tal D. Mariano Aguilar, lo siguiente: «Ese señor que para conocerle bastaría decir que es de Teruel....» Ese es el aprecio que hacen de nosotros porque no conocen a nuestros amos, quienes permiten que oigamos la palabra de gente que no sabe pronunciar el habla de D. Quijote,

Qué pensará Noel! ¡Qué escribirá Noel el día que le hablen de nuestro pueblecico...!

También creo que no saben hacer el proyecto de publicar un periódico que al fin y al cabo se lo colgarán a un político y ageno a mezquinas intenciones pobres de aquellos políticos de arriba cuya fama está en manos de unos poquitos de aquí bajo y pobres electores cuyas voluntades quedaron aprisionadas en manos de esos poquitos traficantes.

¿Por que no tiran un rotativo? Dinero tienen para ello y mentalidades también, si señor, nada más que digan, artículo de fondo lo sacaremos de las publicaciones de San Homobono que presintió el reparto social; una sección de gacetillas en donde se dirá poco mas o menos que salen o se van a Madrid a tocar el bombo a la casa de tal o cual, el Fulano o el Mengano pasaron de esa

política nefasta, llena de prodigalidades, así etc., etc... hasta llegar a la sección de anuncios en donde con grandes caracteres de letra gruesa dirá, se vende en buenas condiciones tal o cual empleo o prebenda eclesiástica, pero con esto engordarán de fijo y así otros anuncios no menos provechosos.

Bástenos decir que de todo ello nos reiríamos si no fueran calamidades enormes para nuestro pueblo porque de ellos sentimos lástima y desprecio; son muy ruines sus personas aunque sus obras demoleadoras son muy grandes.

Gente de Alubión repugnante que los hombres de buena voluntad despreciamos para precipitaros en la sima del olvido, pero si un día sintiéseis vuestras torpezas y os levantáseis de vuestro abatimiento, aún se os perdonaría por ser políticos de una decadencia.

MI-O-PE.

Madrid 12-915.

En el «Boletín oficial» de la provincia, de hoy, firma en Teruel como gobernador, D. Angel Gómez Inguanzo, cuando este señor se encuentra lejos, muy lejos de aquí.

Señor Ministro de la Gobernación: ¿Puede saberse cómo firma el Sr. Inguanzo si no ejerce como gobernador toda vez que se halla ausente?

POLÍTICA LOCAL

CAMBIO DE «CASACA»

Como suponíamos, sucedió; un concejal que como liberal triunfó en antepasadas elecciones y que más tarde se ofreció a los conservadores poniéndose a la disposición de éstos, se hace de nuevo «liberal» buscando la consabida vara de Alcalde.

Buena confianza puede merecer a unos y otros la inconsecuencia política del futuro Alcalde liberal de Teruel que hablando en castellano neto, habremos de decir que este señor es incondicional de todo Gobernador que para Teruel se nombre.

Liberal hoy, el que ayer fué conservador, como podemos probarle a cualquier hora y en cualquier momento, se hace preciso si quiere ser amigo, que ocupe el último lugar de las filas liberales.

En política como en el Ejército, la antigüedad es un grado....

MAÑANA

DE MI CARNET

LAS MUJERES

Por MA-KAN.

ALCANCE

Madrid, 8, 7 tarde

Aunque hasta esta noche o mañana no quedará resuelta la crisis, tiérese por seguro que el señor Conde de Romanones será encargado por S. M. el Rey de formar Gabinete.

El jefe del partido liberal, que como es natural está en el secreto de cuanto va a ocurrir, ha tomado la resolución de ausentarse de Madrid, para poder dedicarse, sin que le importunen amigos y pretendientes, a la ardua tarea de formar la lista de los nuevos ministros y hacer la designación de los que han de ocupar los altos cargos y los Gobiernos civiles.

Quiere el señor Conde de Romanones tenerle todo preparado, para que cuando oficialmente reciba el encargo de la Corona de formar Gabinete, pueda en contados momentos someter a su aprobación los nombres de los nuevos ministros, a fin de inmediatamente se celebre el acto de juramento y quede constituido el Gobierno.

A imitación de lo que hicieron en anteriores tiempos de Cánovas y Sagasta, desea el señor Conde de Romanones que en el primer Consejo de ministros que celebre el nuevo Gobierno queden provistos todos los altos cargos y los Gobiernos civiles.

Estos propósitos del futuro jefe del Gobierno exigen para su realización tiempo y trabajo; pues hay que tener en cuenta que el señor Conde de Romanones, según se asegura, desea contar con la colaboración de demócratas y reformistas, con lo cual resulta la plana mayor del partido numerosísima.

Una de las carteras que ofrece mayores dificultades para su provisión en estos graves momentos es la de Estado, pues necesita reunir muy especiales condiciones el que sea designado para desempeñarla.

Parece ser que el señor Conde de Romanones tiene ya designado el ex ministro a quien ofrecerá tan difícil e importante cartera, y que es de esperar acepte, aunque sus aficiones y deseos le llevaban en otra dirección.

Aludo a D. Santiago Alba, por sus dotes especiales puede hacer una gestión afortunada en tan espinoso puesto.

Otros candidatos a ministros pueden considerarse seguros: los Sres. Ruiz Jiménez y Burell; el primero para desempeñar la cartera de Gobernación y el segundo para la de Fomento.

Para el ministerio de la Guerra hay dos candidatos, los generales Weyler y Bazán. Si el primero fuera nombrado capitán general de Cataluña, sería ministro el general Bazán.

Al ministerio de Marina tal vez vaya un hombre civil, y si es así, el que cuenta con mayores probabilidades, es el Sr. Jiménez (D. Amalio).

Para la provisión de los ministerios de Hacienda, Gracia y Justicia e Instrucción pública, se citan varios nombres que aún no están acoplados, entre ellos los de los Sres. Alvarado, Pedregal, Barroso y Roselló.

Para la Alcaldía y el Gobierno civil de Madrid, se da como segura la designación de dos distinguidos diputados que dirigen importantes periódicos de Madrid.

Hasta mañana no recibirá el señor Conde de Romanones el encargo oficial de formar Gabinete, y como entonces ya tendrá ultimados sus trabajos, mañana mismo es casi seguro que quedará constituido el nuevo Gobierno liberal.

Marin.

TARJETAS POSTALES

TERUEL

Se adoraban apasionadamente. El hubo de partir, y ella le juró fidelidad inquebrantable. Al regreso del ausente repetirían sus juramentos ante el altar. La poesía de los entusiasmos delirantes acabaría en la santa prosa del matrimonial sacramento.

El no volvía. Ella se desesperaba. Los padres de la doncella quisieron concertar sus bodas con otro mancebo adinerado y noble. Rehusó la pretendida. Fue tenaz y prolongada la disputa. Por fin, ella cedió, suponiendo muerto a su primer enamorado. Y se casaron Azagra e Isabel de Segura.

La misma noche del casamiento sorprendió a Isabel en su misma casa el infeliz Marcilla, que regresaba de lejanas tierras. El asombro de Isabel llegó hasta los umbrales de la desesperación. Marcilla, para perdonarle el casamiento pidió un beso a Isabel. Esposa ya de Azagra, ella se lo negó. Marcilla murió de pena, y lo llevaron a la iglesia de San Pedro para enterrarle. Isabel corrió en pos del féretro. Lo alcanzó en el sagrado recinto, y se arrojó desconsolada sobre el cadáver. Cubriólo de besos, y se quedó sin sentido. Pasaron algunos momentos. Se acercaron a Isabel el esposo y los deudos: la desgraciada había muerto.

En las menos palabras posibles, con el de aliento que la brevedad requiere, porque había que contar el suceso pensando que lo conocía todo el mundo; ahí está la historia de los amantes de Teruel.

Años y años se conservaron sus mo-

mias en una alhacena de la iglesia. Se les dió luego mejor sepultura; después se escribieron dramas, se pintaron cuadros y se compuso música sobre el asunto. La literatura adornó con algún fingimiento sus episodios. Me parece el mejor el drama de Hartzembusch. De las pinturas, el cuadro de Muñoz Degrain. Y en la música, la escena ajustada a la historia, que constituye el final en la ópera de Tomás Bretón.

Descendamos de la poesía hasta la realidad.

Teruel ha vivido de su movimiento agrícola comercial. Es rico el suelo que la rodea, y afirman los inteligentes que si se escavaran, encontrarían los mineros un subsuelo más rico todavía.

El campo fértil de Alcañiz y la prolongada vega del Jiloca son jardines. Las frutas del otoño y del invierno son excelentes, y el licor de las olivas de esta provincia no tiene rival.

Fué Teruel en lo político liberalísima, y, sobre toda penderación, leal a los monarcas de la segunda dinastía aragonesa. El Conquistador la colmó de fueros y privilegios, llevó sus hijos a Valencia y colgó los pendones de Teruel en la torre de Serranos, primeros que se alzaron tanto entre otros de la Coronilla de Aragón, de la Coronaza, como la llama Jerónimo Borao.

Sus blasones no dicen nada. Los forman un tero y una estrella. Por contracciones y trastornos de las letras, porque, no sé cuándo, dieron a la estrella el nombre de *Actuel*, llamaron Teruel a la ciudad. La rodean las torres de sus parroquias, y en el centro se levanta la de la catedral. Los muros, las defensas contra el invasor, no existen. Allí no se cree en murallas más fuertes que el pecho de sus hijos.

En las contiendas civiles, no fué nunca Aragón provocativo. En la tranquilidad del orden público, estas provincias han continuado su vida con aquella dejadez melancólica, con aquella filosofía resiguada, y aquella indiferencia de los grandes cañes, que no fueron en todo cualidades heredadas de la raza, que fueron, si acaso, tristezas de abnegación y conformidades de altísimo patriotismo, desde que, unidas en los Reyes Católicos las Coronas de Aragón y Castilla, Aragón lo perdió todo: independencia, fueros. Corte, grandeza y poderío, en aras de la santa unidad española.

Con qué ojos vería las libertades el mismo Fernando V, que, presidiendo Cortes en una ciudad aragonesa, y como entrara por una abertura del salón del cierzo del Moncayo, exclamó, con la ironía más despiadada, al sentir aquel frío:

—Cierren esa ventana..., si no es contra fuero.

No es Teruel una población monumental. El acueducto de Pierres Vedel es obra magna del siglo XVI y la que más se acerca en la capital a merecer el monumental adjetivo.

El seminario es barroco, sin elegancia. No lucen las casas de solar alero trabajados ni labores platerescas. La torre de San Martín, de excelente dibujo mudéjar, es la mejor. Alguna, más bien conservada, es de puro gusto arábigo.

Clásica, y más griega que romana en las columnas, y más romana y grave

en el conjunto, hermosa severamente a Teruel la fachada de la Diputación provincial.

La catedral no tiene otras cosas admirables que las reliquias de los santos. Teruel fué cristianísima. Pocos templos poseen tesoro tan preciado para halagar los sentimientos de la aderación piadosa.

El templo es frío, pesado, sin pulir, sin bellezas. Gótico de la decadencia, es el crucero. Gótica del mismo gusto, la verja del coro. Plateresco vulgar, el retablo del altar mayor. Corriente, la sillera.

Otra cosa es la catedral de Alcañiz. Me pareció magnífica. Montaña de piedra, suntuosa para los admiradores ciegos, imponente para los reflexivos, extraordinaria para todos. Dentro del barroquismo, es soberbia fábrica.

No sé si como protesta, si como respeto y consideración a los siglos medios, si como recuerdo y muestra poco feliz de las arquitecturas aéreas sin paredes y sin muros de recio espesor, remata el edificio ostentoso un campanario gótico del periodo segundo.

El barroquismo se indemniza de la excepción más tarde en los pilares, en la crestería y en los adornos.

Nada respetó la influencia de esta pesada y resistente arquitectura, más abultada que elegante y no tan esbelta como redonda. Así no resulta graciosa cuasi nunca. En Alcañiz, tampoco.

Más bella es la casa del Ayuntamiento, con pórticos y primer cuerpo estrictamente dentro de las exigencias del Arte y de los gustos mejor acreditados, a pesar de que corona el conjunto una galería toscana, que ni allí concuerda, ni encaja, ni armoniza.

La ciudad de Albarracín está hoy reducida a un río, una escarpada roca, los edificios urbanos, las crestas de su sierra, y la vida apacible, tranquila y patriarcal. Fué disputadísima en las luchas feudales, y codiciada por los señores de aquellos tiempos y las diferentes razas dominadoras.

Llegamos a Daroca, antigua comunidad monárquico-democrática, que posee colegiata con méritos del gótico y del plateresco, y *Puerta Baja*, característica del siglo XVI.

Seguimos el viaje, y allá dejamos los recuerdos de D. Pedro Ahones, castigado por el Conquistador en riña a brazo partido, siendo imberbe D. Jaime; allá dejamos las memorias abominables de la guerra que declaró a Aragón don Podro el Cruel; y los heroísmos de una familia de la tierra turolense, llamada de los *Bernabé* que ostentan en sus blasones el castillo ardiendo y la mano de su defensor guardando las llaves, quien antes que rendirse quemó la fortaleza y se arrojó a las llamas.

Siempre los mismos. Valientes hasta la temeridad, y leales hasta el heroísmo.

CONRADO SOLSONA.

(De *El Mundo* de Madrid).

Espicias superiores

Ya han llegado las superiores especias y tripas de primera para hacer el rico embutido de esta tierra.

Casa de JULIO ECED, Amante 1.
TERUEL

País a ¡30 céntimos kilo!

Pues, señor...

Contaremos a nuestros nietos, en el invierno de nuestra vida, la historia de ciertos lejanos tiempos, cuando un emperador teutón luchaba contra el mundo lo mismo que los héroes contra el enemigo, los bandidos contra la autoridad con fusil o los miserables contra la vida de miseria.

El mundo trepidaba al radar de los cañones. Luchábase en donde las aguilas estelaron los caminos en vuelos de maravilla, en el fondo de los mares, sobre toda la tierra. Habíanse inventado armas fantásticas, proyectiles de gases que mataban y bombas que hacían llorar a los soldados como sine lloraban bastante los inocentes. La guerra era mecánica. De países lejanos nos decían que había guerreros a los cuales arrancaron el corazón y les colocaron uno de acero que funcionaba como un aparato de relojería.

Entonces, los españoles—milagro de los tiempos—no guerreábamos. Sentíamos el cansancio de haber guerreado incesantemente durante cinco siglos. Pero la guerra tenía para las naciones pacíficas lo que un político español llamó cierta grotesca tarde *salpicaduras*. Para España, la *salpicadura* fué no tener pan. Sólo lo comían los patentados. Valía más *comer dinero*. Los pobres, formaban grupo delante de las tahonas para oler el olor sano del pan tierno. Más hubo un día en el cual ni los ricos pudieron comer los dorados panecillos. La ilusión nos hacía creer que crajía entre nuestros dientes, cuando lográbamos, de año en año, comer pan caliente, el más delicioso de los manjares, un manjar como llovido del cielo.

Hube revoluciones. Las mujeres gritaban en el arroyo. Uníanse los nobles damas y las humildes monestralas, las obreras y las burguesas. Llamóse a la protesta, la *revolución del pan*.

Pero hubo una larguísima época en que apenas si había quien pudiera catarlo. Y tan así sucedió, que había en una vitrina un panecillo, guardado como objeto precioso, señalado con este rótulo: «Muestra de un artículo de lujo al que en tiempos llamaban pan. Creemos que se come en algunos países.»

Palabras de un mundano

OFRENDAS VOTIVAS

No sé si fué San Jerónimo, el santo erudito de quien todavía no se han acordado los Ateneos para hacerle patrón suyo, quien hizo la bella frase que dice: «Todo lo santifica la piedad». Si no fué San Jerónimo, sería otro santo; pero la sentencia ha cundido, y en este orden piadoso, que yo no me atrevo a traspasar, la costumbre ha establecido cosas y ha sancionado casos de ofrendas, que muchas veces ha hecho sonreír a los escépticos y han inspirado irreverentes cuchufletas a los «sprits forts» del otro lado de nuestra comunión espiritual.

Todas las imágenes españolas—hablo de la iconografía religiosa nacional—poseen abundantes trofeos de esta pie-

dad perpetuada através de los siglos in-
comovible a los vientos de la revoluc-
ción y del ateísmo, que ha hecho de
nuestra patria uno de los inmovibles
puntales sobre que descansa la religión
universal del Crucificado.

La Virgen del Pilar, la de Valvanera,
la de Guadalupe, la de Covadonga, la
de la Merced, la de los Desamparados,
la de la Esperanza; el Cristo del Perdón,
el del Gran Poder, el de la Vega; los
lienzos de la Verónica y una porción
de imágenes de santos y de santas, rep-
artidas en todos los ámbitos del terri-
torio nacional, son testimonio de esta
difusión piadosa que en nuestro suelo
afecta las más generales y raras
formas, santificando según la divina
expresión del santo antes citado, por el
pío amor de los corazones españoles.

Todo esto, que nadie ignoraba, ciertamente,
se recuerda a propósito de la
reciente ofrenda hecha por el laureado
maestro Villa, aplaudido autor la nue-
va zarzuela «El Cristo de la Vega», an-
te el altar de la sagrada imagen que se
venera en los alrededores de Toledo.

El maestro Villa ha ido a Toledo y
ha ofrendado al milagroso Cristo su
bien cortada batuta.

Claro que este acto de ofrecer una
batuta Cristo Crucificado no se debe
mirar, como yo decía antes; por el lado
que acostumbra a verlo sempiterno
descreído que presume de espíritu
fuerte y pregonar, como el personaje de
«Los aparecidos», su ateísmo, dando
gracias a Dios por que «Todo lo santi-
fica la piedad». Y Villa, que de ser
hombre piadoso, ha querido con este
acto rendir un homenaje al Cristo de
la Vega, entregándole su experta batu-
ta, tal vez con la esperanza de que la
milagrosa imagen reproduzca el prodigio
que salvó el honor de una doncella,
y enclavando la mano, empuñe el bas-
toncillo armónico y haga surgir de una
vez para siempre ópera española, tan
necesitada de un milagro tentoso por
éste o por otro estilo.

Si el Cristo de la Vega atendiera las
súplicas de Villa, ¿qué les parece a us-
tedes que debiéramos hacer en acción
de gracias?

Yo creo que todo sería poco.—M. Y.

DIPUTACION

Esta mañana han ingresado por con-
tingente provincial las siguientes can-
tidades:

Torrallba 274'80 pesetas, La Zoma
102'50, Eljuly 659'58, Menroyo 598'55,
Mazalón 1.151'41, Dos Torres 208, La
Portellada 445'74 y Villarluengo 6.

DE SOCIEDAD

VIAJES

De Gijón, llegaron ayer mañana en
el correo con el fin de pasar las vaca-
ciones entre nosotros, el catedrático de
aquel Instituto D. Juan Alegre, con
su señora D.ª Pilar Fortea e hijo Jua-
nito.

Sea bien venido nuestro paisano y
amigo.

Vino ayer de Madrid nuestro jo-
ven amigo D. Teodoro Navarro, a quien
sinceramente queremos en esta casa.

Para Madrid ha marchado nues-
tro querido amigo D. Germán García.

CARNET FESTIVO

CRISIS

De una proposición incidental
(vaya una incidental proposición!)
y tras de caldería discusión,
una crisis surgió ministerial.

Hundiose el ministerio por su mal,
y el efecto causado es de emoción;
unos aplauden, y otros, sin ficción,
sienten la cuita gubernamental.

La desorientación en lo político
más se acentúa en este instante crítico
buscando el norte con un ansia loca.

Dicen si Dato seguirá de Dato,
si Romanones meterá la pata,
o quizás las narices Sánchez Toca.

Viermont

Noticias

La temperatura máxima de ayer a la
sombra, fué 15'4.

La mínima de esta madrugada, 4'4.

—El pasado lunes en el correo, sin
que tuviésemos nosotros, ni nadie la
menor noticia, marchó a los Madriles el
Gobernador civil de Teruel, Presidente
celosísimo de la Junta provincial de
protección a la infancia y represión de
la mendicidad D. Angel Gómez In-
guanzo.

A poco de tomar el férreo convoy la
primera autoridad gubernativa, reci-
bióse en Teruel la noticia del plantea-
miento de la crisis que a no dudar da-
rá motivo al cese en el mando del señor
Inguanzo y lo sentimos, vive Dios que
sí, por cuanto gobernadores como don
Angel, difícilmente logrará nuestra pro-
vincia y es una pena para nosotros.

Algunos maliciosos suponen y dicen
que el Gobernador fué a Madrid donde
se encontraba el Presidente del Casino
Turoloense para junto con el Sr. Ferrán,
lograr ciertos asuntos de reconocida uti-
lidad pública y otros no menos mali-
ciosos que los primeros, suponen que el
Sr. Inguanzo condecorador de la caída del
Gobierno, iba a ofrecerse al señor Con-
de de Romanones para de este modo
seguir prestando sus servicios a los po-
líticos del «truo» turoloense.

Ya tendremos el gusto de despedir-
nos de nuestro excelente Gobernador.

* *

Esta mañana ha llegado el Presiden-
te del Círculo Turoloense procedente de
Madrid.

El señor Gobernador no ha venido
con él como se había dicho, ni ha llega-
do, ni es fácil llegue el conocido y popu-
lar tío Jorge.

—El no haber llegado ayer determi-
nados periódicos de la Corte por hallar-
se denunciados, y no tener noticias
del resultado de la crisis, fueron causa
sin duda de que en las primeras horas
de la tarde se lanzase la especie que con
facilidad se divulgó por todo Teruel,
de que en Madrid habían ocurrido
sucesos desagradables.

Como tales rumores iban en aumento,
por la noche, próximas las diez, nos di-
rigimos al Gobierno en busca de noti-
cias si las había; nos recibió el secreta-
rio D. Estevan de Vargas muy afable-
mente y como es natural causáronle
extrañeza las preguntas que le dirigi-
mos manifestándonos que no tenía la

menor noticia de tales supuestos de-
sórdenes, ni del resultado de la crisis.

—COLEGIO POLITÉCNICO DEL ANGELO
CUSTODIO DE CALATAYUD, incorporado
al Instituto de Zaragoza. Bachillerato,
Comercio, 1.ª enseñanza graduada, Nue-
ve profesores titulados. Pídanse Regla-
mentos gratis a la Dirección.

—Con el título de «Teruel» y firma-
do por Conrado Solsona ese brillante
periodista madrileño que forma parte
de la redacción de nuestro colega *El
Mundo* publicamos un bien escrito ar-
tículo que aparece en el diario citado
llegado hoy a nuestra ciudad.

Venimos notando hace algún tiem-
po que *El Mundo* dedica alguna aten-
ción a nuestro pueblo y sinceramente
lo agradecemos.

—Anoche en el Círculo Mercantil
celebrose, como teníamos anunciado, el
baile con que la Junta directiva de tan
simpática sociedad obsequiaba a sus so-
cios y familias.

La concurrencia fué grandísima y tan-
to el presidente D. Pedro Vicente como
los demás señores de la expresada Jun-
ta, nos colmaron de atenciones que sin-
ceramente agradecemos.

Nuestro aplauso a la sociedad simpá-
tísima Círculo Mercantil, por el
acierto al organizar la fiesta de ano-
che.

—Es vergonzoso lo que ocurre en
Teruel con los montes Pinar Grande y
Aguanaces, propiedad del Ayunta-
miento, que por lo visto éste se ha pro-
puesto abandonar todos los intereses de
esta Capital, y decimos esto, por que
en el monte Pinar se encontraba subas-
tada la caza a una Sociedad que a la
vez venía obligada a la custodia del
monte, y el Ayuntamiento, sin duda
por complacer a algún individuo que
perteneció a la Sociedad, y hoy no lo
es, o por otras razones, acordó rescindir
el contrato o subasta y hacer desapare-
cer la caza, para lo cual, sin que el Go-
bernador se preocupe de ello, se están
empleando los hurones prohibidos ter-
minantemente, pero en cantidad tal,
que algunos días cazan con 8 o 10 de
estos animalitos prohibidos, más esto
no es lo peor; los pinos desaparecen
también, pues solo con salir por la tar-
de a la carretera de Valencia, se obser-
va el paso que lleva el monte, toda vez
que se ve individuo con 4 caballerías
cargadas de pino; mas no es esto solo,
al propio tiempo, en los Aguanaces,
que no debe conservarse la caza por ser
perjudicial a los pastos, fin para que se
compró por el Ayuntamiento, se ha
vuelto a acotar y se nos dice cazan pri-
vilegiadamente ciertos señores que aho-
ra tratan de formar Sociedad para ello.

¿Quiere decirnos el Ayuntamiento si
esto es resultado de las elecciones o que
sucede?

—Anemia y clorosis.—Cuando van
acompañadas de dispepsia, se curan con
el Elixix Estomacal de Sáiz de Carlos
porque aumenta el apetito, auxilia la ac-
ción digestiva, el enfermo come más,
digiere mejor y hay mayor asimilación
y nutrición completa, siendo además re-
constituyente y tónico.

—Se ha ordenado a los capitanes ge-
nerales que concedan licencias de Pas-
cuas desde el 10 del actual hasta el 20
de Enero.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

La crisis

Madrid 9 14'55

Fracasó todo intento de formar gabi-
nete conservador por negarle apoyo el
Sr. Dato a todo Gobierno no presidido
por él dentro de su partido.

El Monarca llamó esta mañana a Pa-
lacio al Conde de Romanones a quien
preguntó si los liberales y demócratas
hallábanse unidos y dispuestos a pre-
starse apoyo.

Contestando el Conde que las dos
ramas eran ya un sólo árbol, el Rey
complacido encargó a Romanones la
formación del Ministerio de concentra-
ción liberal, aceptando éste y ofrecien-
do volver a las cinco y media con la
lista de los nuevos consejeros.

La jura

Ayer pasaron la tarde en la finca del
Marqués de Alhucemas en Torrelodo-
nes, éste y el Conde con Alcalá-Zamora
y Ruiz Jiménez, para formar el Minis-
terio en el caso probable de que toma-
sen las riendas del Poder.

Quedó ultimado y esta tarde presta-
rán juramento los nuevos Ministros.

¿Quiénes son?

Madrid 9 4 12

Suenan varios nombres pero son se-
guros Burrell en Fomento o Instrucción,
Alcalá Zamora en Gobernación o Gra-
cia y Justicia y Alvarado en Hacienda,
amigos los tres del Sr. Garcia Prieto.

Los restantes puestos son para el
Conde, salvo des si acepta uno el señor
Alvarez para los suyos y el otro para
el Sr. Gasset.

Consejo

Tan luego juren, se celebrará Conse-
jo para proceder al nombramiento de
alto personal y Gobernadores ya desig-
nados ayer de común acuerdo los seño-
res Alhucemas y Romanones para que
a cada provincia respectiva vayan ami-
gos de ambos, armonizando así, los in-
terés de liberales y demócratas.

Lo de siempre

Se fantasea mucho y se lanzan mu-
chos nombres. Tan luego se confirme
algo que merezca la pena, así como el
Ministerio oficial, telegrafiaré.

Ultima hora

Madrid 9 17.

Empezada la tirada, recibimos el si-
guiente telegrama de nuestro corres-
ponsal.

La combinación más segura hasta el
momento, es:

Guerra, Luque.
Marina, Miranda, como técnico.
Gobernación, Alba.
Estado, Villanueva.
Hacienda, Urzáiz.
Fomento, Amós Salvador.
Instrucción, Burrell.
Gracia y Justicia, Barroso.

Cambio de carteras

Puede ocurrir cambio carteras entre
Amós Salvador y Burrell.

ERNESTO ELIPE
 Venta de Platería y de toda clase de
 relojes con máquinas garantizadas.
 Taller de reparaciones, 27, San Juan
 27,-TERUEL.

Si queréis gastar aceite superior de
 la Tierra Baja, visitar la casa de **AGUS-
 TÍN VICENTE LÓPEZ**, Joaquín Cos-
 ta 29, (casa de D. Antonio Buj)

La casa más conocida en el ramo de
 alpargatería y cordelería, es la de **SI-
 MÓN PESCADOR**, Mercado 20.

Compre Vd.
 una caja de comprimidos Gastril Duch y tendrá
un estómago
 que resistirá a todas las enfermedades del mis-
 mo. La caja se dá
por 4 pesetas

en la Farmacia Aragonesa, calle del, Tozal 24.

¡Vaya por ustedes!

¿Quieres tener buena gana
 y comer con apetito?
 no dejes de visitar
 «La Madrileña», mañico.

Para los días de Pascua
 gran surtido allí tendrás
 en licores y fiambres
 que alguno te ha de gustar.

Se reciben ostras todos los días.

VACANTE

¡REUMATICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“**ENEBROL**”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática, y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

—(-)—

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general. Farmacia A. **GAMIR**, San Fernando 34, VALENCIA

::: Diario Turolense :::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

— PAGO ADELANTADO —

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios suma-
 mente económicos.

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.
 Corsés cómodos para señoras delicadas
 Fajas ventrales para señora y caballero
 Tirantes, Sostenedores
 y demás artículos
 Especialidad en las medidas.



J. Arsenio Sabino

Librería de primera y segunda enseñanza

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de
 adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras
 como nacionales; basta que se indique el autor y
 punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

—(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)—

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, verpetismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-
 dades graves.

Informes, al administrador del Balneario

Purgantes AGUAS de PARACUELLOS de GILOCA (Calatayud) Digestivas.

DE VENTA ENTODA SLAS FARMACIAS